

La Campana Gorda

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas.
AÑO VIII	
TOLEDO..... { Mes.....	1,25
{ Trimestre.....	3,50
PROVINCIALES..... { Trimestre.....	4,00
{ Año.....	15,00

Mano de 25 ejemplares, 85 céntimos.

DIRECTOR

CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

Toledo 16 de Febrero de 1899.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Gaitanas, 1.—Teléfono 287.

Anuncios, reclamos y esquelas de defunción á precios convencionales.

NÚM 129

LA CAMPANA GORDA es el único periódico diario de la provincia y el de mayor tirada y circulación.

Boletín Religioso

Santos de hoy.—Santa Juliana, virgen y martir; San Honesto, Poráicio y Tancón. En la ciudad de Nicomedia, vivía el senador Eleusio el cual prendóse de una doncella llamada Juliana, hija de un poderoso magnate que como Eleusio, adoraba á los falsos dioses. Juliana, sin embargo, desde su niñez profesaba el cristianismo, rindiendo culto al verdadero Dios aunque, sin hacer de ello jamás alarde por temor al tirano autor de sus días.

Habiendo sido nombrado Eleusio prefecto de la ciudad, la pidió en matrimonio, negándose valerosamente la doncella, y declarando ser cristiana y haberse desposado con el rey de los reyes, al cual se dedicaría durante toda su vida. Irritado el prefecto, y animado por el padre de Juliana, mandó dar á ésta los más atroces tormentos, sin que muchos de ellos la hicieran el menor daño, sirviendo al contrario para avivar su fe. Apareciéseta el diablo en su prisión, y ella invocando al Señor, le humilló y redujo á la obediencia, siendo finalmente degollada en la referida ciudad, en el año 290 y á los dieciocho de su edad.

Santos de mañana 17 de Febrero.—Viernes, 1.º de cuaresma, (Vigilia con abstinencia de carne.

San Policiano monje, Pedro, Tomás, Julián y Silvino. Misa con rito doble y color encarnado.

HOMBRE PREVENIDO.....

El espíritu de la nación española tranquilizado algún tanto después de ajustado el célebre tratado de paz con los Estados Unidos, vuelve hoy á agitarse ante la perspectiva de la próxima reunión de Cortes y ante la otra perspectiva más digna de llamar la atención de las amenazas que el pretendiente lanza desde su palacio de Loredán en forma de carta orden á sus humildes y respetuosos partidarios.

Sin que nos queramos aducir el papel de profetas, aunque sí el de medianos observadores, hace mucho tiempo que en nuestras columnas dijimos que por desgracia, serían, por ahora pocos los momentos que esta nación disfrutase de tranquilidad. Los sucesos vendrán á darnos la razón. Poca importancia revestiría la reunión de los Cuerpos Colegisladores en un país como el nuestro en que los Gobiernos tienen siempre mayoría de votos y tienen sanción segura para todos sus actos. Mas en el presente caso, cuando va á discutirse y sancionarse una serie de desastres que han dado fin con nuestro imperio colonial, y se pretende reorganizar la vida pública de España, dicha reunión de Cortes no puede menos de venir acompañada de extraordinaria expectación y de causar en el ánimo profundas inquietudes por el choque imprescindible y necesario de tantos elementos encontrados y tantas pasiones opuestas.

Pero mayores preocupaciones sin duda alguna inspirará la agitación renacida entre los partidarios del duque de Madrid, precursora quizá de muchos días de luto y sobresalto. Nuestro alejamiento de la política hace que no podamos dar detalladas noticias del espíritu que reina en unos y en otros campos. Atentos en primer término al bien de la nación y después al particularismo de Toledo y su provincia, reitera-

mos nuestro aviso de que el Gobierno no debe estar desprevenido y que las autoridades toledanas se hallan obligadas á estar al tanto de cuanto de particular ocurra en todo el territorio de su mando.

Nuestra provincia es por fortuna tranquila, pero su proximidad á la capital del reino, su terreno en gran extensión feraz y montuoso y otras circunstancias que á ellos no se les ocultaran, causas pueden ser de que aun sin quererlo, nos veamos envueltos desde los primeros instantes en el inmenso torbellino de disensiones, luchas que en época no lejána va á iniciarse en España. Las vías de comunicación, las costumbres y el espíritu público, todo esto debe ser objeto de detenida vigilancia por parte de nuestras autoridades. Nosotros estamos en cambio obligados á no dejarnos seducir por falsas apariencias, esperar el desarrollo de sucesos é intervenir en la forma más conveniente sólo cuando sea ocasión y cuando comprendamos que vamos tras de lo justo y lo eminentemente práctico.

SOLO EL DINERO

¿Por qué lloras la muerte de tu madre si sólo plazo fijo llanto vierdes? y dentro de muy poco te diviertes sin reparar perdiste padre y madre. ¿Por qué sufres al ver tus ilusiones perdidas y marcharse tu alegría? si sólo dura tu tormento un día y al otro vas alegre á reuniones. ¿Por qué dices que gozas si te quiero y si no te quisiera morirías? Porque no has reparado que alegrías son igual que desdichas sin dinero.

ARSENIO DE FUENTES.

CONFETTIS

Ha pasado el Carnaval, dejando tras sí, á manera de estela, una espesa alfombra con los confettis y serpentinas, arrojados por la gente alegre y divertida, que gusta de gastarse el dinero en papelititos de colores.

Todos hemos sido muchachos, es decir, que todos nos hemos gastado los monís en papelititos.

Verdaderamente, el tiempo no requiere otra cosa; en la vida todo se vuelven papeles más ó menos mojados.

El papel que en la actualidad estamos haciendo los españoles, resulta confetti perfumado, quiero decir, que huele, y del color rojo y amarillo de nuestra bandera, que es lo más sensible.

Y no digamos nada de las serpentinas. Mayores que nuestra paciencia y el tupé de D. Práxedes, dudo que las haya, resultan largas y á punta de capote....

Se ha bailado mucho, bien y en todas partes, y en esto no hemos hecho sino imitar al Jefe del Gobierno, con su refrán de siempre: *puede el baile continuar*, y ¡quidado que ha cambiado de parejas! y eso que todas han pasado por el *ambigué*.

La gente se divierte, el comerciante vende sus artículos, y el industrial da salida á sus productos, lo demás debe tenernos sin cuidado, allá ellos.

El clásico *agarrao*, ha lucido bien sus encantos, y ¡quidado que le cuadra el nombre! Había individuo que *trincaba*

á la *donna* como si se fuera á despeñar, y en eso no hacía mal; quería evitar una catástrofe.

Ya se ha *desenterrado* la sardina; estamos en Cuaresma, y para muchos individuos cambia por completo la decoración. No me refiero al ayuno, porque para los españoles siempre es *vigilia*, contados son ya los que comen carne, y de seguir así los tiempos, tendremos que verla con el *cinematógrafo*. Esto es muy conveniente; no pelagra la salud, y al mismo tiempo se aligeran las piernas.

Por eso nuestros Gobiernos tienden al ayuno ¡por higiene!

Los primeros que han ensayado la medida, han sido las patronas; han suprimido el principio y diezmando la carne ¡por higiene!

Loado sea D. Práxedes que ha resuelto el problema. Debe ser defensor acérrimo de la homeopatía; quiere darnos el alimento en glóbulos. Comeremos cañamones, así al menos cañamones claro.

Debe aumentar los descuentos, las contribuciones y todas las demás cargas. Lo primero es la salud.

Se deshizo de Gamazo porque tenía mucha *harina* y resultaba alimento muy pesado.

Quiere gente *viva* y que pese poco, por eso busca á D. Valeriano. Así resulta todo el campo de orégano, digo de *romero*.

¡Qué felices somos los españoles! Siempre tan divertidos, siempre con bromitas, y eso que las que nos han dado nuestros *amigos* los yankees, han sido algo pesadas; pero ea, ni por esas, *tutti contenti*.

El *no me conoces* se ha hecho popular. Si nos vieran nuestros abuelos, no nos conocían, verdad es que andamos disfrazados; pero es el caso que disimulamos tan mal, que ya nos van conociendo, es decir, que ya nos han conocido. Nosotros mismos somos los que no nos conocemos.

Antes, al presentarse sin *disfruz*, se distinguía perfectamente y á simple vista el *carmin* de las mejillas, que denotaba rubor, vergüenza, inocencia, moralidad.... ahora, como andamos disfrazados....? Pero tiramos *confetti*.

ZENMEJI.

ROBO PASA

Pasó Carnaval, pasó la alegría, ya no hay más *confetti*, ya no hay serpentinas, ni ya hay antifaces que animan la orgía.

Todos los que alegres iban estos días, por calles y plazas en continua risa, se han santificado tomando ceniza.

Todo así se pasa; todo así termina; como los *confetti*, como las orgías, dejando tristeza tras tanta alegría.

Llegó la Cuaresma llegaron los días de recogimiento, de rezos, vigilia, y de que pensemos que aún hay otra vida.

¡Vida que no pasa! que jamás termina; triste, para el malo, y llena de dichas, para el que en Dios piensa y á Dios se dedica.

P. PITA.

LOS BAILES

Los niños acudieron por la tarde en inmenso número al salón del Casino de Artistas sin importarles nada que sus familias los maltrataran durante toda la tarde.

La Junta directiva del Círculo tomó el buen acuerdo de abrir las puertas que comunican con el patio de verano, en el que se corrió el toldo y consiguió en parte que las criaturitas circularan por el salón con algún mayor desahogo.

A pesar de la humedad grande que tenían los pisos de la Plaza de Toros y Circo Romano, la concurrencia fué muy grande y las parejas de baile y espectadores acudieron en gran número á los dos sitios.

En la Plaza de Toros, especialmente, el gentío era muy grande, y la empresa se puede haber tapado ya para no perder y aun ganar algo.

Hubo muchas más máscaras y se dieron bromas pesadas.

El clásico baile público de Rojas, se celebró por la noche.

Parece ser que se ha hecho ya costumbre el no dejar de ir el martes por la noche al Teatro, y todo lo que el domingo fué desanimación, se convirtió en bullicio y algazara el martes. A las doce y media no se podía bailar, tal era la aglomeración de parejas. Se veían ocupados gran número de palcos y plateas y llenos los anfiteatros platea y principal.

Sucesos desagradables, ninguno, á pesar de lo heterogéneo del público.

Compás de espera, hasta el sábado que dará su segundo baile el Centro de Artistas y el domingo que se bailará por última vez en todos los locales destinados al efecto.

AGILIBUS.

NOTAS MUNICIPALES

Bajo la presidencia del alcalde se reunió anoche el Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión ordinaria con escaso número de concejales. Aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de una moción de la contaduría de fondos municipales, proponiendo transferencias de poca importancia, la cual fué aprobada. Leída una comunicación del señor director del Instituto provincial, ofreciendo al Municipio seis plazas de matrícula gratuita para la cátedra de Taquigrafía recientemente creada en dicho centro. Se acordó aceptar el ofrecimiento y dar las gracias al comunicante, resolviendo cubrir dos plazas en empleados municipales, y destinar cuatro á jóvenes pobres de la población que sean más aprovechados y juiciosos.

Terminado el despacho ordinario, el alcalde presidente dió cuenta de que, según noticias directas por él recibidas, se estaba gestionando en Madrid el que á esta capital venga guarnición del Ejército, cuyas gestiones llevadas á cabo por el jefe del Batallón cazadores, número 7, Sr. San Pedro, prometían probable éxito. El Ayuntamiento acordó ha-

ber oído con gusto las manifestaciones de la alcaldía, y que constase un voto de gracias al Sr. San Pedro.

Esta noche se reúne la comisión de Hacienda para ultimar el proyecto de presupuesto adicional del corriente ejercicio.

Desde el primer domingo de Marzo dará comienzo la clasificación y declaración de soldados.

Repiques

Después de grave enfermedad, de la que ya dimos cuenta en números anteriores, ha fallecido en Ocaña, el decano del colegio de procuradores, D. Segundo Hernández, y el notario de Villarrubia de Santiago, Sr. Segundo.

En el día de ayer se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad:

Defunciones, 4.
Nacimientos, 1 (ilegítimo).

Ayer se sacrificaron en el Matadero público las reses siguientes:

Vacas, 2.
Carneros, 13.
Terneras, 1.

La Capitanía general de Cataluña desea conocer el paradero de los padres del soldado regresado de Cuba, Guillermo Rueda Lozano, natural de Toledo, que ha fallecido sin poder hacer testamento.

El martes falleció en Madrid, víctima de un antrax, el conocido toledano D. Julio González y Pérez, alcalde que fué de esta capital y afiliado al partido conservador. El cadáver ha sido embalsamado, y será conducido á esta población, en el tren de hoy, que procedente de Madrid, llegará á las diez de la mañana.

El cortejo fúnebre se organizará en la estación, despidiéndose el duelo, en los sitios de costumbre.

En la madrugada del lunes, fué herido Wenceslao Sánchez, en el ojo derecho, el que se presentó al inspector de policía, Sr. Cirujano, diciéndole que había sido agredido por León Ciruelo. El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado.

Bernabé Catalán, guardia de orden público, recogió del paseo de la Vega, á un niño que no supo decir donde vivía, depositándolo en el cuartelillo de Zocodover. Una hora después era recogido por su madre, que vive en la calle del Angel, núm. 1.

El profesor de gimnasia, D. Enrique Bravo, propietario de este establecimiento se ha visto precisado á trasladar el gimnasio higiénico, dirigido por el médico Sr. Alcobilla, al callejón de la Sillería, núm. 15, en cuyo local ha podido encontrar condiciones más aparentes para establecer las clases.

Están llamando la atención del público las ampliaciones de tamaño natural hechas por el fotógrafo Sr. Sancho al ínfimo precio de 20 pesetas una.

Ayer hizo un año que en la bahía de Cuba explotó el barco norteamericano *Maine*. El descuido ó mala inteligencia de algunos marinos yanquis trajo sobre nosotros el estigma de haber sido la causa de aquella catástrofe, especie que aún reclamamos enérgicamente.

PÉRDIDA

El domingo de Carnaval se dejó olvidada una señorita, en las sillas del paseo de la Vega, un abrigo de piel.

A quien le presente en la Administración del periódico, Gaitanas, 1, se le gratificará.

Imprenta, Librería y Encuadernación de Rafael G. Menor.

INCONSCIENCIA

Por exigencias del oficio, que se imponen los mismos que a él se dedican, escriben los periódicos sobre la caída tremenda que ha dado este pueblo, y en el vacío se pierden sus lamentos, proferidos a grito pelado, porque aquí, á juzgar por las trazas, nadie se da cuenta de lo que ha ocurrido, ni á nadie tampoco se le alcanza lo que puede ocurrir.

Viendo el lunes á este buen pueblo de Madrid llenando las vías espaciosas que conducen al Retiro y la parte del mismo Retiro destinada á paseo de carruajes, no podría presumirse que sobre los españoles pesara tan espantosa pesadumbre, como la de haber roto sin gloria su tradición quedando arruinado con quebranto de su honra.

Bastó el anuncio de que habrían de exhibirse hasta seis camiones adornados con gusto estrafalario y batizados con el pomposo nombre de carrozas, para que la muchedumbre se apiñara, ávida de contemplar aquellos ejemplares, propios para poner de relieve la pobreza imperante y la decadencia embrutecedora.

Y así se pasó la tarde, entre apretones y polvo asfixiante, sin hallar por parte alguna cosa que recreara la vista ó que sirviera de distracción; á la luz del día sucedió la obscuridad de la noche, y como otras tantas maravillas se extasiaban las gentes ante unos focos de luces y unas bengalas de colores.

Era todo lo que había que ver y, con ser tan poco, bastó para que Madrid presentara el aspecto de los pueblos que son felices, en los días en que celebran su bienandanza.

Pues lo mismo que en Madrid ocurrió, con ligeras variantes, en las demás poblaciones de España que tienen alguna importancia; en los pueblos de poco vecindario el cuadro pudo ser diferente en los detalles, guardando el mismo fondo; en aquellos el vino trasegado de los pellejos ó de las tinajas ó de las cubas á los estómagos habrá producido notas de una estupidez superior.

En los mismos puertos de mar en donde á la llegada de los barcos que vienen repletos de repatriados se producen á diario escenas tristes, á corta distancia de los muelles no habrá faltado el bullicio y la algarazara mientras se efectuaba el desembarco de aquellos seres que viven por un exceso de la propia voluntad, esperando pisar tierra española para exhalar el último aliento.

Esta manera de proceder después de las desgracias sufridas y de las que se experimentan, sólo puede explicarse por la inconsciencia del propio mal y por la pasividad á que se entregan los individuos y los pueblos cuando no se sienten con alientos para sustraerse á sus quebrantos.

No hay que ir á los campos para que el ánimo más fuerte se sienta apenado al contemplar acurrucadas en el interior de las edificaciones de adobes que les sirven de vivienda á unos cuantos seres que se consumen soportando cuantas necesidades pueden imaginarse; por toda España, excepción hecha de algunas provincias privilegiadas, puede contemplarse el mismo cuadro y en las ciudades se reproduce con aterradora exactitud.

Las fuerzas morales y físicas de las clases inferiores de esta sociedad, de tal modo están agotadas, que no prestan ni alientos para la protesta; en las otras, en las que se llaman superiores, los alientos son tan menguados que cuando más alcanzan á defender lo que se tiene entre las manos, sin cuidarse más que del presente.

Obra de difícil realización es la de despertar las voluntades adormecidas en los de arriba y en los de abajo; para empresa semejante no es lo mejor preparar diversiones; por ese medio se consigue distraer el tedio que suele apoderarse de quien no se da cuenta de su propio mal y semejante distracción agrava la dolencia.

En medio de las grandes catástrofes solamente los locos ó los malvados pueden hallar ocasión de alegrarse; y no siendo este un pueblo de malvados se ha de con-

venir en que da evidentes señales de locura, cuando se muestra alegre hasta la exageración.

Libro recomendable

El laborioso director de la *Revista Periódica Mercantil*, D. Rafael Heredia y Rodríguez-Jaén ha publicado recientemente con el título de «Manual del dependiente de Comercio» un excelente libro que sin estar dedicado á ningún magnate, ni patrocinado por cualquier político al uso, según costumbre muy generalizada, viene á llenar una necesidad tan sentida y observada por los que como el autor, según dice muy bien en el prólogo de su estimable obra, muévense con entusiasmo dentro de la esfera comercial.

La carencia de una publicación que reuniera con claridad de concepto todo lo que le interesa saber de una manera sencilla y práctica no tan solo á la meritisima clase para quien se ha dedicado el libro, sino también para aquellos comerciantes modestos que lograron conseguir una posición independiente á costa de trabajos y sacrificios, hizo concebir el propósito al distinguido Profesor mercantil de llevar á cabo su empresa, que ha realizado de un modo notable, como ya nos tiene acostumbrado, tan hábil é ilustrado escritor, cuya competencia en materias económicas y mercantiles pueden atestiguarlo sus frecuentes artículos en la *Revista Madrileña*, que dirige, la primera tal vez entre las profesionales de España por su esmerada confección, y muchos importantes trabajos que nos ha dado á conocer en *El Imparcial*, *Heraldo de Madrid* y otros periódicos á cuyas redacciones ha pertenecido.

No hay más que examinar los distintos capítulos de que se compone el interesante libro de que nos ocupamos para quedar convencido del inteligente plan que concibió el autor para desarrollar las diversas materias de que trata.

Con gran espíritu de observación y delicadeza suma, hace una sucinta reseña histórica del comercio de los pueblos antiguos, de la Edad media y de la época moderna, y es de notar al recorrer las páginas donde con mano maestra presenta los hechos más salientes y las evoluciones económicas de las diferentes naciones que comprenden los períodos de tiempo expresados, el primerísimo estilo con que se describen, y la imparcialidad de juicio con que están tratados al estudiar los hechos, puntos muy debatidos por historiadores eminentes como Sherar, Heeren, Sanromá, Rufino, Estasen y otros.

Al exponer minuciosamente las «diversas clases en que se divide el Comercio», lo efectúa bastante mejor que muchos de los tratadistas que han publicado trabajos análogos, y es que como el Sr. Heredia no es un técnico vulgar que ha cogido de aquí y de allí los materiales más adecuados para escribir su libro, sino que las ideas emitidas son hijas del que ha tocado de cerca y observado con gran cuidado por espacio de muchos años, por su carácter de jefe de contabilidad de respetables casas mercantiles, los fenómenos económicos que se verifican en el desenvolvimiento del comercio; de ahí que al expresar su pensamiento, lo haga en forma tal, que responda ciertamente á una clasificación lógica y de acuerdo con los principios que informan la vida mercantil moderna. Buena prueba de ello, la sana doctrina moralizadora que imprime á las reglas que debe tener presente en sus relaciones con la clientela, la numerosa clase de dependientes que intervienen en el comercio al por menor como más inmediata al consumidor, y bien puede decirse, sin temor á equivocarnos, que desde que el docto D. Casimiro Rufino publicó hace más de 50 años sus inolvidables «Máximas Mercantiles», nada se ha escrito hasta ahora, que pueda suplir con ventaja lo que preceptúa en el citado libro tan ilustre literato.

En la parte destinada á las «Operaciones sobre mercaderías», se dan á conocer los cálculos más precisos para su valoración; extendiéndose el autor en una serie de consideraciones muy convenientes para el aprovechamiento y terminando con una multitud de fórmulas nuevas y ejemplos apropiados para los casos dudosos que con frecuencia se presentan en la práctica.

No dejan de ser curiosos los capítulos consagrados á la exposición completa de datos acerca de la «Metrología nacional y extranjera», «Sistemas monetarios», «Timbres en los documentos de Comercio», «Abreviaturas comerciales», mereciendo elogios también aquellos otros en los que van consignados los «Derechos y obligaciones de los dependientes», la «Documentación Mercantil» y las «Nociones de Contabilidad».

Las últimas páginas son dedicadas á la

«Correspondencia comercial en francés y en español», y en ellas se insertan en ambos idiomas unos cuantos formularios de uso constante en la vida de los negocios, tales como circulares, avisos de giros, acuses de recibo, remesas de documentos, liquidaciones, y otra porción de cartas de índole diferente pero de especial interés.

En resumen, que el libro del querido compañero Sr. Heredia, es muy apreciable y digno de las alabanzas que le está profiriendo la prensa; y al enviarme nuestra felicitación entusiasta le excitamos á que prosiga la tarea emprendida, y dé pronto á la estampa como él sabe hacer, con lucimiento, la nueva obra que no tiene anunciada, pues la bibliografía mercantil está necesitada de libros modernos, como el suyo de que nos ocupamos, que estén redactados con gran sentido práctico, y no volúmenes empachosos en los que campee un maneoseo rutinario.

ANTONIO SUAREZ PEREA

El temporal

En Inglaterra

Londres 14.—Durante el día de ayer se desencadenaron violentos temporales en las costas de Inglaterra, coincidiendo con ellos una gran marea.

Varias poblaciones del litoral sufrieron daños de consideración.

En muchos puntos el mar invadió las calles.

Han ocurrido siniestros marítimos.

En los Estados Unidos

Nueva York 14.—Ayer cayeron extraordinarias nevadas en muchas localidades de los Estados Unidos.

Durante la pasada noche continuaba la nieve.

Los fríos son muy intensos.

El río Portumac está helado.

Varios trenes están bloqueados por la nieve.

El servicio de ferrocarriles se hace de una manera muy irregular.

Reina un gran temporal en el Atlántico.

Faltan los vapores que debían haber llegado el sábado.

Entre ellos, merece especial mención el vapor correo de la Compañía Transatlántica francesa *Bretaña*, cuya tardanza inspira inquietud.

Ayer se sintieron fuertes temblores de tierra en el estado de Zenesse.—*Fabra*.

La Asamblea de productores

DE LA AGENCIA MENCHETA

Zaragoza 14 (11,27 noche).—Ha llegado la Junta de la Cámara Agrícola de Barbasastro.

Desde la estación ha visitado al alcalde para acordar el acto de mañana.

Llegaron también muchos representantes de distintas Asociaciones.

El Círculo Mercantil tiene todo preparado para la Asamblea.

El alcalde visitará á los presidentes de ésta con el mismo ceremonial que lo hizo cuando la reunión de las Cámaras de Comercio.

Efemérides gloriosas

Pérdida de la isla de Trinidad
16 DE FEBRERO DE 1797.

El 18 de Agosto de 1796, para colocarse en condiciones de poner freno á los atropellos y actos de piratería á que se entregaban los ingleses en las colonias que España tenía en las Américas, Carlos IV celebró con el gobierno francés el para nosotros tan funesto tratado de San Ildefonso, y poco tiempo más tarde los aliados declararon la guerra á la Gran Bretaña, á la cual puso término el congreso de Amiens con el tratado que se firmó el 27 de Marzo de 1802.

Varios fueron los hechos adversos que España registró en tan desdichada guerra. Entre ellos fué el más doloroso é importante la pérdida de la isla de la Trinidad, la más grande de las Antillas de Barlovento, que quedó definitivamente perdida para España, ocurrida el 16 de Febrero de 1797.

He aquí algunos pormenores de tan desgraciado hecho:

El 16 de Febrero de dicho año se presentó ante la Trinidad el almirante británico Harvey con su escuadra, compuesta de tres navíos, tres fragatas y otros barcos de distintos tonelajes, que conducían 7.000 hombres de desembarco mandados por el general Albercombray.

El gobernador de la isla, brigadier de marina D. José María Chacón, y el jefe de la escuadra española surta en el puerto de Changararera, D. Sebastián Ruiz de Apodaca, se desconcertaron de tal modo ante la presencia de los ingleses, que las disposiciones que tomaron fueron tan desacertadas como funestas, no obstante la justa fama que ambos generales gozaban de valerosos y expertos.

Ruiz de Apodaca, siguiendo acuerdo tomado en junta de jefes, quemó los barcos para que no cayeran en poder del enemigo y por no creerlos capaces de sostener combate con los de éste, y como las órdenes dadas por Chacón corrieran parejas con las de aquél, los ingleses desembarcaron tranquilamente y se hicieron dueños de la isla.

Chacón se había encerrado en la capital con los tres batallones de tropas veteranas y las milicias de que disponía para la defensa, y el día 18, tras de muy escasa resistencia capituló, quedando en libertad para trasladarse á España con la guarnición. Ruiz de Apodaca, Chacón y los jefes de los barcos incendiados se vieron, en castigo á su falta de energía y de resolución, privados de sus empleos y desterrados.

Los jefes carlistas Vailés y Segarra se apoderan de Vinaroz

17 DE FEBRERO DE 1874

Aprovechándose de la reconcentración de tropas que se llevó á efecto en Barcelona, á consecuencia de los sucesos del 3 de Enero de 1874, los carlistas de Cataluña activaron sus operaciones y llevaron á efecto algunos golpes de mano bastante importantes, apoderándose, además, de algunas villas y pueblos, contándose á Vinaroz entre los que corrieron esta suerte, debido á la traición del sargento de los móviles de Chert que se hallaba de guardia el día 17 de Febrero en la puerta de Calig.

Dicho sargento estaba en connivencia con los cabecillas Vailés y Segarra, y dejó penetrar en la población y ocultarse en varias casas á buen número de carlistas. Los que quedaron fuera de aquella la atacaron como á las siete de la noche: las tropas que la guarnecían, 600 hombres entre soldados y voluntarios tomaron inmediatamente las armas y acudieron á rechazar las agresiones del enemigo, y entonces salieron de sus escondrijos los carlistas que habían penetrado en Vinaroz, por lo que los liberales quedaron cogidos entre dos fuegos.

A pesar de esto, pelearon bravamente y con ciego coraje, sin ceder ni un palmo del terreno que ocuparon en un principio y animados por el comandante militar coronel D. Diego Navarro, quien se veía ayudado por el brigadier D. Pascual Arín, que accidentalmente residía en Vinaroz.

La lucha duró algunas horas y tuvo término por atender á las súplicas de los vecinos que tenían parientes prisioneros de los carlistas. Suspendidas las hostilidades, celebráronse varias conferencias para convenir las condiciones de la capitulación, que fueron las de quedar prisioneros de guerra solamente los militares, conservando sus espadas y revólvers los jefes y oficiales, y hacer entrega de toda la artillería, fusiles y municiones.

Los carlistas, después de demoler las fortificaciones, abandonaron á Vinaroz.

EL BACHILLER ALONSO DE ZAMORA.

Ecos del extranjero

Franceses é Italianos

La aproximación entre Francia é Italia comienza á ser mirada con recelo en Londres.

El corresponsal en Roma de *The Daily Mail* dice que á consecuencia del último acuerdo entre Francia é Italia, la segunda ha cedido á la primera una zona de varias millas de costa en el litoral occidental del Mar Rojo y próximas al cabo Dumeirah.

En ellas va incluido, al parecer, el pequeño sultanato de Rahoda, que como es sabido, se halla situado al Oeste del golfo de Adén y dista muy pocas millas de la isla de Perim.

De esta suerte resultan aumentadas las posesiones francesas del golfo de Tadjura, y es dueña la república de gran parte de la costa occidental de Estrecho de Bab el Mandeb.

Inglaterra no puede considerarse, por lo tanto, en adelante dueña absoluta de la salida meridional del Mar Rojo.

Contrabando de trigo

Hace días circula por la prensa la noticia de que constantemente llegan á Barcelona grandes cargamentos de trigo yankee, el cual, al parecer, es de procedencia francesa.

La noticia tiene gran importancia, pues revela que los especuladores norteamericanos, no contentos con los sindicatos que explotan nuestras antiguas colonias, aspiran á arrebatarnos en lo que puedan nuestro comercio.

La *Liga Agraria* confirma la noticia, y dice á este propósito:

«Volvemos á las andadas; y al volver á las andadas, la renta de Aduanas sufrirá considerable merma y los precios de los trigos alcanzarán cotizaciones despreciables.»

De Marsella llegan á Barcelona constantemente fuertes partidas de trigo, lo cual nada tendría de extraño si ese trigo no en trara de contrabando.

Como trigo ruso aparece en el horizonte catalán, y en tal concepto, paga 1'30 pesetas por 100 kilos, menos de lo que debe

ría pagar si «se declarase en verdadera procedencia.»

Nos consta, señor director de Aduanas, que esos fuertes cargamentos de trigo blanco de fuerza, cuyo precio compete con ventaja con los del país, es trigo norteamericano que burla las fronteras, escapando por las redes de las mallas aduaneras, pagando menos de lo que le corresponde.

Que le remitan una muestra de los últimos 5.000 sacos que como trigo ruso desembarcó el «Cabo Nao» en Barcelona, y nos convenceremos todos de esta verdad.

Semejante inmoralidad es bien segura que la perseguirán y castigarán los señores ministro de Hacienda y director de Aduanas, y fácil es comprobar esto por una amplia información, si no bastase.

1.º El hecho notorio de que Barcelona hace cinco semanas no ha pedido un grano al interior.

2.º El notabilísimo descenso que han sufrido los precios del trigo.

3.º Los 3.436 vagones de trigo extranjero, ó sean 790.280 fanegas que han llegado á Barcelona en el primer semestre del año económico actual, de trigo yankee con etiqueta rusa.

Si esto puede tolerarse, venga Dios y véalo.»

Tercer día de Carnaval

La tarde de ayer extraordinariamente animada. A pesar de lo desapacible del día los paseos del Prado, de Recoletos y la Castellana, se encuentran llenos de bote en bote. El gasto en serpentinas y confetti representa una verdadera fortuna, con la cual se hubieran podido remediar muchas necesidades y atender á muchos pobres.

Dichoso este pueblo madrileño que así se olvida de todo y que así se divierte.

Las máscaras muy malas en general. Las tribunas de la Gran Peña y la parada para el público por el empresario de las sillas de Recoletos han estado concurrendísimas. El desfile muy animado también.

Filipinas

Toma de Ilo-Ilo

Londres 14.—Según un despacho de Manila, ha comenzado el ataque de Ilo-Ilo por los americanos.

Washington 13.—Un despacho oficial de Manila anuncia que el sábado último los americanos se apoderaron de Ilo-Ilo, después de bombardear la ciudad.

Añade que ésta fué incendiada, lo cual atribuyen los americanos á los insurrectos visayos.

Estos se retiraron. El despacho supone que los rebeldes tuvieron pérdidas de consideración, y que las de los americanos fueron insignificantes.

Nueva York 14.—Un despacho del general Otis confirma la toma y ocupación de Ilo-Ilo el día 11. El general Miller había dado á los habitantes, para capitular, un plazo que venía en la tarde del mencionado día pero la actitud de éstos hizo que desde la mañana se rompieran las hostilidades.

Los visayos incendiaron gran parte de la población; pero las propiedades de los europeos han sufrido poco.—*Fabra*.

Paso atrás

Washington 14.—El Senado ha aprobado por 26 votos contra 22 la resolución propuesta por Mr. Mac Enery.

En esta resolución se declara, que la ratificación del Tratado de paz no envuelve la incorporación de los habitantes de Filipinas como ciudadanos americanos, ni la anexión para siempre del Archipiélago, sino que debe entenderse que se quiere establecer un gobierno conveniente, que satisfaga la necesidad de poner á aquellos habitantes en situación de preparar un gobierno local autónómico, y disponer el Archipiélago para ese deseado momento, cuando mejor convenga á los intereses americanos y filipinos.

En Manila

Washington 14.—Un despacho del general Otis dice que continúa la tranquilidad en Manila.—*Fabra*.

Francia é Inglaterra

Paris 13.—La Agencia Havas ha publicado la siguiente declaración:

«Se confirman las indicaciones que hicimos hace unos días sobre la marcha de las negociaciones entre Francia é Inglaterra acerca de la cuestión africana.»

Las tendencias conciliadoras de que damos cuenta en las relaciones de ambos países, después del discurso de Mr. Delcassé en la Cámara, han venido acentuándose, tomando las negociaciones un sesgo más

que todo autoriza a esperar una sola solución equitativa, dentro de un plazo no lejano.

Las negociaciones han tenido por principal objeto fijar una regla general de conducta que haga fácil las avenencias sobre los puntos secundarios y en las cuestiones de detalle.

Inglaterra, atendiendo a nuestras justas observaciones, ha admitido la legitimidad de nuestra pretensión de obtener una salida comercial en el valle del Nilo. Determinado el punto inicial, será preciso fijar las posesiones y las zonas de influencia respectivas en las regiones de Bahr el-Gazal y del Ub ngbi.

Mas este problema, que tiene principalmente carácter geográfico, es ahora de más fácil solución, habiendo razones fundadas para creer que esta se obtendrá sin grandes dificultades.

Se trata de determinar una línea general que sirva de límite, y cuando se haya conseguido este objeto, se confiará a comisiones técnicas, nombradas por ambos países, el cuidado de tratar de una manera precisa la demarcación de la frontera.

De todos modos, no se esperará a un arreglo sobre todos esos puntos del detalle, para consagrar diplomáticamente el acuerdo que pondrá oficialmente fin a un conflicto que hace unas semanas inspiraba serias inquietudes.—Fabra.

Un crimen

Se quejaba ayer un compañero de los insulsos que vienen los periódicos.

—No ocurre nada, decía; ni un crimen siquiera.

La poco caritativa broma, que no deseo, de mi amigo se ha visto cumplida.

Ya tenemos crimen, con todo el aparato que el argumento requiere, sangriento, pasional, teniendo por teatro uno de esos tugurios donde el vicio tiene su centro.

En el número 13 de la calle de la Ceres ocurrió el crimen, siendo la víctima una pupila de la casa, con el nombre de Estrella, agraciada, de 18 años, que vivía allí desde el viernes de la semana pasada.

Esta desgraciada se había dedicado hará cosa de seis meses al ejercicio de su vergonzosa profesión.

Hace próximamente mes y medio fué reclamada por su padre en las oficinas del gobierno civil.

Presentóse una mujer, acompañada por la Estrella, en la delegación de vigilancia del distrito de la Universidad, y puso a la referida joven a disposición de la autoridad, con el fin de que se cumplieran los deseos del padre.

No se sabe quién era la mujer que le sirvió de acompañante, ni cómo ha vuelto la infeliz muchacha a verse metida en el fango, del que, por instancias de la autoridad paterna, parecía haber salido para siempre.

El caso es que desde el viernes habitaba en la casa citada.

Allí la visitaba diariamente un cabo del ejército, llamado Gumersindo Alfonso.

La dueña, cuyo nombre real ó supuesto es María de la Cruz, celebraba sus días en la fecha del 24 de Enero último.

Con este motivo hubo en la casa su poquito de juerga, y a ella asistió el Gumersindo.

Por si Estrella distinguía ó no a alguno de los presentes, se originó una escena de celos promovida por su amante.

La cuestión se agrió en tales términos, que Gumersindo, exasperado, llegó a profir amenazas graves.

Gumersindo es cabo del regimiento de infantería de Canarias, y estaba, según parece, de furriel en las cocinas que la Comisión de repatriados tiene establecidas en el cuartel de María Cristina, situado a espaldas de la antigua basílica de Atocha.

Del padre de Estrella nadie sabe el nombre, y todas las referencias que acerca de él hemos podido recoger son que es conocido por el *Bigotes*, que es de oficio carretero y que vive en la calle de Olmsa.

Entre cinco y media y seis menos cuarto de la tarde se presentaron ayer dos máscaras en casa de María de la Cruz, con ánimo de pasar allí un rato bromeando con las huéspedes.

Una de éstas salió a la escalera, al oír las voces de los sujetos enmascarados, y les prohibió que penetraran en la habitación del principal, donde se hallaban reunidas las mujeres.

La individuo en cuestión a quien, por lo visto, se conoce con el sobrenombre de *la Cana*, les dijo que en el piso segundo habían asesinado a una de sus compañeras.

Los visitantes bajaron inmediatamente a la calle, comunicando a la pareja de seguridad la noticia que les había dado *la Cana*.

Los guardias, acompañados por un cabo del mencionado cuerpo, penetraron acto seguido en la casa.

El cabo subió sin perder momento al piso segundo de la casa.

Al penetrar en la alcoba del gabinete, lo primero que se ofreció a su vista fué el cadáver de Estrella, en medio de un gran charco de sangre.

El cuerpo de la víctima se hallaba en posición de decubito supino, ó sea boca arriba.

El rostro de la muerta se dirigía hacia la puerta, y al lado de ésta veíase en la pared una gran mancha de sangre.

Supóñese que la víctima se apoyó en aquélla antes de caer al suelo, y el manchón de sangre más bien parece producido por la que manaba de una profunda herida situada en la parte izquierda del cuello de la víctima, que por la aplicación de la mano de ésta sobre la pared.

La interfecta presentaba además de aquella herida, que ha sido la productora de la muerte, cuatro punturas muy ligeras en el pecho izquierdo, otra encima de la lesión del cuello—situada en a región inframaxilar—y otra grave en el tercio inferior del muslo izquierdo.

El agresor, una vez realizado su crimen, salió tranquilamente de la casa, como lo prueba el hecho de haberse limpiado la sangre en que debieron teñirse sus manos, en las ropas de la cama.

La navaja con que se realizó el delito es de las llamadas de Albacete, y su hoja—en forma de línea quebrada—medirá sólo unos diez centímetros de longitud.

Un hecho muy extraño, y digno de llamar la atención, es la circunstancia de tener la víctima los ojos vendados con un pañuelo de seda que solía llevar al cuello, según manifestación de sus compañeras.

Después de hacer las oportunas diligencias sumariales, el juez ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

A pesar de que debió existir lucha desahogada entre el agresor y su víctima, como lo prueba el hecho de que esta presenta gran número de heridas en ambas manos, ninguna persona de las que estaban en la casa se enteró de lo que sucedía en el piso de arriba, y tratan de justificarlo por el bullicio que reinaba en el principal, en donde había varias máscaras.

Parece que el criado de la casa fué el primero que se enteró del asesinato de Estrella, cuando subió a avisarla para que bajara a peinarse.

Se nos dice que en la misma casa, se realizó hace algún tiempo el asesinato de otra pupila llamada Angeles, muerta por el famoso *cochetero*.

Y que una tercera, conocida por Matilde, recibió en otra ocasión una tremenda puñalada que le infirió el Huevoero.

Gumersindo Alonso se presentó espontáneamente en las prisiones militares a eso de las cinco de la tarde.

Gumersindo Alonso se hallaba arrestado en el cuartel, del cual desapareció a las nueve de la mañana.

El juzgado militar se encargó anoche mismo de instruir la correspondiente su maría.

El verdadero nombre de la víctima era Pilar.

La navaja con que se cometió el crimen se halló clavada en el cuello de la muerta.

Notas políticas

Calma chicha en el mundo político. Falta solamente cuatro días para la apertura de las Cortes y a excepción del Sr. Silvela, muy pocos se preocupan de la próxima campaña, señal indudable de que se esperan muy escasos resultados prácticos en esta parte de legislación parlamentaria.

Rompiendo con una costumbre no muy plausible que imponía reserva a ciertos actos, el Sr. Silvela ha hecho pública la carta que dirige a sus diputados y senadores diciéndoles:

—Ahora más que nunca necesitamos cumplir nuestros deberes de españoles y de hombres de partido, aceptando en esta crisis la responsabilidad de nuestra actitud y de nuestros votos; importa, pues, que desde el día 20 corramos todos a las sesiones parlamentarias, aun a costa de cualquier pequeño sacrificio.

La gente ha leído la comunicación; me dio ha extrañado y medio ha aplaudido la novedad de publicarla, y después de deducir por su texto que el Sr. Silvela piensa apelar en la batalla próxima, no sólo a la fuerza de los argumentos, sino también a la del número, se ha ido tranquilamente a ver las máscaras.

Entre los escasos concurrentes a los círculos políticos, se habla y comenta una conferencia que ayer tarde celebraron los Sres. Sagasta y Montero Ríos, y a la cual se le atribuye importancia.

Nada ha dicho ninguno de los dos conferenciantes que autorice tal creencia, lo cual no excluye el que los puntos que trataron sean realmente importantes.

De seguro que hablaron de las próximas tareas parlamentarias y de cómo por un proyecto de ley en que implícitamente se pide el *bill* por la cesión de Filipinas, ha de plantearse la discusión.

Y eso ya ofrece campo para que sea importante cuanto digan y acuerden el presidente del Consejo y el presidente del Senado.

Pronto se conocerá, de seguro, lo que hablaron los Sres. Sagasta y Montero Ríos, porque pronto, muy pronto, habrá de ir traduciéndose en hechos.

Pero es lo más probable que convinieran en mantener reservado lo que trataron en la conferencia, hasta que el Sr. Sagasta reúna a los ministros para celebrar Consejo.

Según dice un colega, el expediente gubernativo incoado a consecuencia de las denuncias hechas por el Sr. Moyrón, va por buen camino.

El Sr. Martínez Fresneda y sus auxiliares, encargados de investigar las irregularidades señaladas en los servicios que dependen de la Diputación provincial, mués transe resueltos a depurarlos todo.

Como prueba de la formalidad con que llevan a cabo su delicada misión, consigna el *Heraldo* que en el expediente gubernativo las indicaciones del Sr. Moyrón son seguidas puntualmente, y evacuadas sus citas con la mayor prontitud.

El denunciador asiste a cuantas diligencias se practican, y es el primero—hasta hoy—en dar testimonio de la imparcialidad con que la Comisión investigadora desempeña sus funciones. Así es añade—que hay motivo para confiar en la prueba que se está practicando.

Por su parte la Diputación provincial no ha creado hasta el presente niógun obstáculo. (¿y los diputados?)

Estas satisfactorias impresiones, debidas a la corrección con que la Comisión informadora procede, llevan al ánimo la esperanza de que al fin se llegará a un resultado práctico—siquiera sea por primera vez—en asuntos de esta especie.

Ojalá nos equivoquemos: pero no confiamos tanto como nuestros colegas que así se expresan.

Aun cuando los presidentes del Senado y del Congreso no han contestado todavía a la consulta que les ha dirigido el Gobierno acerca de la forma en que han de ser planteados los debates y en cual Cámara comenzarán, es de suponer que pasado mañana hayan contestado ya. Todo hace creer que la discusión comenzará en el Senado.

Los ministros han dedicado el día de hoy como los dos anteriores, al estudio de algunos asuntos de sus departamentos, y el Sr. Sagasta a la preparación de los trabajos parlamentarios.

En el Consejo que el viernes celebrará bajo la presidencia del jefe del Gobierno dará este cuenta de sus propósitos a sus compañeros y qu-dará convenido cuales ministros asistirán al Congreso y cuales al Senado en los primeros días de Cortes.

El jueves celebrará bajo la presidencia de la reina el acostumbrado Consejo de ministros semanal.

El Sr. Romero Robledo, cada día más firmemente partidario de que las minorías parlamentarias salgan de su retraimiento y asistan a las sesiones de Cortes desde el primer momento en que estas reanuden sus tareas, hará cuanto pueda por convencer a los republicanos de que deben imitar su ejemplo, y si ha desistido de hacer gestiones en igual sentido cerca de los carlistas, es porque está convencido de que todo sería inútil después de las órdenes recibidas de D. Carlos, las cuales serán, naturalmente, acatadas sin discusión, por más que algunos individuos de esa minoría hubieran preferido que su *soberano* los dejara en libertad de hacer lo contrario de lo que les manda desde Lucerna por conducto de su fiel Melgar.

Ciudad destruída

Halifax 14.—Un violento incendio ha destruído casi enteramente la ciudad de Digby (América británica).—Fabra.

Máscaras en casa de Sagasta

Anoche, entre diez y media y once, se presentaron en el domicilio del presidente del Consejo cuatro máscaras que entregaron al criado otras tantas tarjetas en que se leía: Francisco Silvela, Alejandro Pidal, Polavieja y Canalejas.

El criado pasó las tarjetas al presidente y éste recibió inmediatamente a los anunciados personajes.

Como se trataba de una broma política, juzgó el Sr. Sagasta oportuno recibirlos en el comedor.

Los cuatro enmascarados iban vestidos con gran perfección. Las caretas representaban perfectamente a los hombres públicos indicados. La del general Polavieja tenía un vendaje negro que cubría el ojo derecho.

El máscara llevaba debajo del dominó, de seda negro, igual que el de sus compañeros, traje de frac, faja de general y espada.

Silvela dejaba ver saliendo del chaleco del frac la daga florentina.

Al entrar en el comedor, donde se encontraba el presidente con su hija doña Esperanza, la señora de Salvador, el Sr. Merino y cuatro ó cinco amigos, manifestaron que su objeto no era otro que el de dar la castaña ó varias castañas al Sr. Sagasta, puesto que tantas veces éste se las había dado a ellos.

Y al decir esto le ofrecieron una preciosa caja de porcelana antigua con figuras en relieve, llena de marrons glacés.

El presidente aceptó el regalo y se apresuró a corresponder a él obsequiando a las máscaras con pastas, cigarros y champagne.

Los cuatro enmascarados dieron largo tiempo broma al Sr. Sagasta preguntándole cuándo iba a dejar el poder, pues no creían que pensara eternizarse en él.

La broma se prolongó hasta las doce de la noche, en que Pidal y Silvela comprendieron que ya aquello se hacía algo pesado, y que el presidente tenía que descansar.

El Sr. Sagasta no dejó sin respuesta ninguna de las frases que le dirigieron, contestando con viveza a todas las alusiones políticas y devolviendo la pelota con igual presteza con que se la arrojaban.

Los enmascarados se marcharon sin que fuesen conocidos por las personas que se hallaban en la casa.

Los prisioneros españoles

Washington 14.—Un despacho del general Otis anuncia que 180 oficiales y 1800 soldados españoles de los que faeron prisioneros, han embarcado para España a bordo de los vapores *María Cristina* y *Uruguay*.—Fabra.

Contra un impuesto

Bilbao 15.—En la reunión celebrada anoche por los contribuyentes del impuesto de huecos, se ha acordado persistir en la misma actitud de protesta.

Todos están dispuestos a cerrar sus tiendas si continúan los embargos.

También se ha acordado celebrar una manifestación contra el Ayuntamiento.

Los socialistas han publicado una hoja, protestando contra la actitud de los contribuyentes.

El conflicto se agrava por la actitud de unos y otros.—Tomassetti.

Noticias

Avila 14.—En un tren de mercancías robaron en la noche del 13, yendo el tren en marcha y entre esta estación y la de Mingorría, dos faros de paños de 175 kilos de peso, y otros tres grandes de ropa y hules.

Para la venta de la fragata *Zaragoza*, a concurso libre, se han presentado catorce proposiciones, ofreciéndose en una de ellas, la del mejor postor, 200.500 pesetas.

Dice un periódico de Barcelona que desde hace diecinueve días está depositado en el cementerio el cadáver de una señora anciana, sin que presente síntomas de descomposición.

La familia de la muerta ha pedido que se haga un reconocimiento facultativo.

La Dirección de Correos y Telégrafos nos comunica la siguiente nota:

«La suspensión del envío de paquetes para Ultramar era inevitable desde el momento en que dejó de haber un servicio español en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, así como su absoluta supresión será consecuencia ineludible del tratado de paz con los Estados Unidos, en cuanto éste haya sido ratificado y dejen aquellas islas de ser territorio español, legalmente, como han dejado ya de serlo materialmente.

Para restablecer el servicio sería preciso negociar convenios especiales; pero antes hay que saber con quién debería entenderse el Gobierno español, pues hasta ahora los Estados Unidos no dicen claramente cuál ha de ser la situación política de Cuba y Filipinas.

Si los Estados Unidos declaran al fin su soberanía en las tres colonias, es casi seguro que no aceptarán un convenio con España para paquetes postales, puesto que hoy no lo tienen con ningún otro Estado europeo.»

¿Una partida?

El jefe de línea de la Guardia civil de Morella (Castellón) telegrafía al gobierno civil y el gobernador al ministro, que acaba de tener noticia de que una partida de diez hombres armados se ha presentado en el término de Olocan del Rey, situado en terreno montuoso y que tiene poco más de mil habitantes.

El gobernador civil conferenció inmediatamente con el jefe de la Guardia civil de la provincia, ordenándose la reconcentración de las fuerzas de este instituto en Morella, Albocacer y San Mateo, y que se emprendiera una activa persecución de la partida.

El gobernador militar ha mandado que salga en persecución de los sediciosos el destacamento de infantería que está de guarnición en Morella.

Se desconoce el fin y color político de la partida, pues los telegramas recibidos no lo consignan.

Sábese que la partida de Olocan cercó la masía de Moliner, disparando sus armas.

Nada dicen dichas noticias de si hubo lucha y heridos, y de si los sediciosos dieron gritos subversivos.

Se supone que la partida está formada por malhechores, y no por elementos de ningún partido político.

Persiguen la partida, en primer término, un cabo y cuatro guardias civiles del puesto de Cinotorres, y también por el jefe de la línea y la fuerza que guarnecía a Morella.

Marruecos

Dicen de Tánger que se han recibido graves noticias de la frontera argelina, las cuales han producido honda sensación en la corte del sultán.

El gran visir ha dispuesto que salieran inmediatamente varios correos para los gobernadores de dicha región, recomendándoles la urgencia de la pacificación a todo trance de aquel territorio, para evitar a las autoridades de Argelia todo pretexto de intervención en los asuntos de la frontera, toda vez que los rebeldes ofrecen con su actitud motivos diarios para graves reclamaciones.

Rusia en Marruecos

Sábese ya con exactitud que la embajada de Rusia visitará en breve al Sultán.

Tanto éste como la corte en pleno se proponen hacer un gran recibimiento al representante del czar, a quien esperará una lucida y numerosa escolta en Mazagán, que acompañará a la embajada hasta esta capital.

En algunos centros de Marrakesh se cree que la embajada, dada la alianza que existe entre Francia y Rusia, apoyará en lo posible la política de la primera, pero esto no pasa de ser una suposición.

Un naufragio

La barra de Laraché ha sido teatro de una sensible desgracia que ha consternado a toda la población.

La goleta española *Trinidad*, de la matrícula de Palma de Mallorca, naufragó hace días, perdiéndose totalmente.

Siete de sus tripulantes perecieron ahogados, salvándose solamente uno, que es objeto de todo género de socorros por el consul de España en Larache.

Bolsa

FONDOS PUBLICOS	Del 13	Del 14
4 0/0 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	53 10	56 25
Idem fin próximo.....	52 75	55 00
Serie F (15 50.000 pts. nomls.)	53 15	55 00
» E, de 25.000 »	53 30	55 00
» D, de 12.500 »	53 00	55 00
» C, de 5.000 »	55 60	58 00
» B, de 2.500 »	56 85	60 00
» A, de 500 »	57 10	61 00
» G y H, de 100 y 200.....	58 20	60 00
En diferentes series.....	56 40	59 00

0/0 PERPETUO EXTERIOR	Del 13	Del 14
Serie F, de 24.000 pts. nomls.	57 90	62 85
» E, de 12.000 »	57 90	62 80
» D, de 6.000 »	57 90	62 85
» C, de 3.000 »	58 10	63 00
» B, de 2.000 »	58 00	63 00
» A, de 1.000 »	58 00	63 00
» G y H, de 100 y 200.....	59 50	63 75
En diferentes series.....	58 30	63 00
Partidas de 50.000 pts. nomls.	59 00	63 00
Id. de 100.000 »	57 90	63 00

4 0/0 AMORTIZABLE	Del 13	Del 14
Serie E, de 25.000 pts. nomls.	65 30	67 40
» D, de 12.500 »	65 30	67 50
» C, de 5.000 »	65 35	67 60
» B, de 2.500 »	65 45	67 65
» A, de 500 »	67 00	71 00
En diferentes series.....	65	69 00

Obligaciones del Tesoro (serie A)	Del 13	Del 14
Idem A (serie B).....	101 00	101 30
Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, núms. 1 al 1.000.000.	81 75	90 50
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	91 75	90 50
Billetes de Cuba (1886).....	50 50	53 50
Idem hasta 1.000 pts. nomls.	50 50	53 50
Billetes de Cuba (1890).....	41 75	46 40
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	41 75	46 40
Obligaciones Filipinas 6 0/0.....	59 50	63 50
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	59 50	63 50
Cédulas hipotecarias al 5 0/0.	105 75	102 50
Idem al 4 0/0.....	100 90	102 50
Acciones Banco de España.....	339 00	336 25
Com. Arrend. de Tabacos.....	227 25	227 25
S. de elect. de Chamberí.....	103 50	103 50

CAMBIO

Paes, vista.....	33 00
» a vista.....	35 27
» a 30 días.....	31 00

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANÓNIMA
TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1.º de Julio de 1893, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO

	MENSUALMENTE
	Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3
Por cada lámpara de 16 bujías.....	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejaran de disfrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES

	Pesetas.
Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....	9
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por dos lámparas conmutadas id. id.....	35
Por tres lámparas fijas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

Colegio de Nuestra Señora del Consuelo

INCORPORADO AL INSEFUTO PROVINCIAL

DIRECTOR

DON ZACARÍAS DE SAN VICENTE Y ARCE

14, MENORES, 14.

TOLEDO

Este acreditado Colegio tiene establecidas clases especiales de repaso para los alumnos oficiales libres. Preparación especial para el grado de Bachiller.—Profesorado titulado para formar parte de los tribunales de examen.—Admite toda clase de alumnos, tanto pertenecientes á la primera como á la segunda enseñanza.



Se reciben avisos para esquelas de defunción y funerales, hasta las diez de la noche, en la librería del Sr. Menor, Comercio, 57, y en esta Redacción, Gaitanas, 1, llamando al teléfono 287, hasta la madrugada.

GRAN COMPETENCIA

EN EL CONFETTI Y SERPENTINAS

Confetti á peseta el kilo. Serpentinás á 50 céntimos docena.
Bolsas de raso y gasa para llevar confetti.
Otras bolsas caprichosas para bombones desde 40 céntimos una. Hay 20.000
El confetti de las bolsas de gasa es unicolor.
Tóxiros Daza, cargados de confetti.

CONFITERÍA DE JOSÉ DE LOS INFANTES

13, BELÉN, 13.—TOLEDO

EL ARMIÑO.—Gran lavadero público.

CALLE DE SAN CLEMENTE, NUM. 1.—TELÉFONO NUM. 88

Servicio del establecimiento.—Tarifa de precios á quien la pida.—Economía positiva.—Entrada libre.—Duración de las ropas: nada de polvos ni otros cáusticos.—Lejías sanas y desinfectantes.—Aguas abundantes, de lluvia, de mina dulce y del Tajo.—Anticontagios por el aseó, desinfección por las coladas y separación de ropas en pilas, cestos, tinas y lejadoras mecánicas modernas.—Se recogen ropas los lunes á domicilio y se entregan de miércoles á domingo, según temporal.—Listas impresas duplicadas para el recogido y entregado.—Responsabilidad y nada se pierde.

Servicio para lavanderas, esposas de obreros y criadas.—Pilas con su correspondiente agua á 6, 8, 10 y 25 céntimos una.—Jabón superior.—Lejías para hacer ojo, en líquido y en grano.—Aguas calientes en el invierno.—Coladas desde 25 céntimos.—Se guardan por la noche las ropas que no estén concluidas á lavar.—Tendederos gratis si están desocupados.—Gratis el servicio de cestos dentro del lavadero.—Tinas de varios tamaños para las coladas en frío.—Lejadoras modernas para las coladas hirviendo.

1—San Clemente—1.

SE COMPRAN

canarios, machos y hembras, en el lavadero de la calle de San Clemente, núm. 1

VENTA

de una bonita custodia de madera, imitación á la de esta Santa Catedral.
Para tratar del precio dirigirse á don Marcelino N. Nieto, calle de la Merced 11, en Toledo.

PARA EL CARNAVAL

Confetti mezcla de varios colores, á una peseta el kilo.
Caprichosas bolsas para el mismo, desde 25 céntimos de peseta una.
Confetti de un solo color, á una peseta 50 céntimos el kilo.
Serpentinás, desde 50 céntimos la docena.
Tóxiros Daza, esparcedores de confetti, á 25 céntimos uno.
Mariposas y caprichosos *esprit* con plumas y piedras preciosas.
Caretas de cartón, desde 10 céntimos; de percalina, desde 20 céntimos.
Caretas de hombres célebres, de alambre y cera.
Guantes de cabritilla, desde 40 céntimos.
Sombrillas, pulseras y esencias de todas clases.

MANUEL MORO

44, COMERCIO, 44.—TOLEDO

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANÍA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20, Madrid.

LA CAMPANA GORDA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TAMAÑO Y LECTURA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.....	{ Mes	1,25
	{ Trimestre.	3,50
PROVINCIAS.	{ Trimestre.	4,00
	{ Año	15,00
	Mano de 25 ejemplares	0,85

PAGO ADELANTADO

Cuenta con una amplia información de Madrid, con activos corresponsales en todos los pueblos de la provincia y la agencia telegráfica ALMODÓBAR de la corte.—Cerrará su edición á la madrugada, admitiendo comunicados y anuncios á precios convencionales, permitiendo este sistema de publicación la oportunidad de dar á conocer unos y otros.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Toledo: Administración del periódico, Gaitanas, 1, Teléfono 287.—En la provincia los señores corresponsales
En Madrid: Agencia Almodóbar, Caballero de Gracia, 15, que admitirá también anuncios.